

力图走出“年年扶贫年年贫”怪圈 海南探索深度扶贫新模式 扶贫：“大水漫灌”变“精确滴灌”

■ 本报记者 况昌勋 通讯员 吴晓笙

“给了他们每户几只鸭苗、鹅苗，今年卖了钱，脱贫了，但明年呢？经济状况还是没有改善。”今天，临高县扶贫办副主任肖才学，说出了不少基层扶贫干部的困扰。经过20多年的扶贫，我省取得了不错的成绩。但是，与全国一样，“年年扶贫年年贫，代代扶贫代代穷”现象，依然存在。

为此，我省开始实行深度扶贫，摸清“穷底”，找出症结，分别针对深度贫困村和分散贫困户，探索出两套扶贫新模式，尝试走出“年年扶贫年年贫”怪圈。

摸穷底

扶贫告别不精确

观念落后、土地缺乏、灾人病、基础设施落后的贫困4大因

贫困的原因，已经发生了改变。

“20年前，海南农村贫困的很大原因是，土地没有开发利用，没有产业。经过发展，橡胶、槟榔、瓜菜、水果等成为农民稳定的收入来源。”省扶贫办主任吴井光说，“时至今日，绝大部分土地已被开发，过去的‘漫灌’扶贫模式，已经不奏效了。”

“扶贫开发要向‘滴灌’转变。”吴井光说，我省60多万贫困人口，分布在全省各地，今年我们要一个个找出来，归纳总结出他们的贫困原因，改变过去“漫灌”做法，有针对性地探索出脱贫致富方法。

目前，各市县正在抓紧推进贫困人口建档立卡工作。根据反馈，目前，我省贫困原因主要有4个方面，农民观念落后、土地缺乏、基础设施不完善、灾人病等。”

吴井光说，分析贫困原因时，我们要找到共性，也要找到差异。“交通、产业、基础设施最为落后的深度贫困村，我们

要‘握指成拳’，实行整村推进；而对于差异，我们则需要因地制宜。”

挖穷根

握指成拳“啃骨头”

针对深度贫困村，集中力量因地制宜重点突破

陈世坚，终于舒了一口气。“举步维艰的生活，过去了。”这位临高县东英镇高秀村村民，今天，一边看着自家的葛根地，一边和记者聊着。

高秀村位于我省干旱地区。“十年九旱，种啥没啥的。交通也不方便；最难的是吃水，虽然把水井挖到了20米，每年3月至7月就没水了，都要到三四公里外挑水。”高秀村党支部书记符冠忠说，“全村200户，80户是贫困户。”

扶贫，从最难啃的“硬骨头”啃起。去年，临高县将高秀村列入整村推进项目。

吴井光说：“分析后，我们因人制宜，青年人，对其进行技能培训，发展打工经济；年老村民，无法进城务工，就引导种植高效作物。”

“粗粮，能够耐旱，在调整结构时，推‘长寿五粮’产品（淮山、地瓜、芋头、葛根、毛薯）。”东英镇党政办主任陈德清说，高秀村重点发展葛根，“目前葛根市价每斤达6元/斤，亩产能达到4000斤。比桉树和橡胶的效益高很多。”

绝穷源

借力使力“拔千斤”

针对分散贫困户，合作社“代管”让扶贫资金效益倍增

不过，散落在各村的贫困户如何脱贫，是一道难题。“贫困人口，大部分文化水平低。给他们发猪苗、鸭苗，养大卖了，钱花了，第二年又返贫了。还有一些

急着用钱的，刚领到猪苗，就卖了。”多个市县扶贫办负责人向记者诉苦。

6月20日下午，屯昌县西昌镇合格村黑山羊基地，县扶贫办、农民专业合作社、贫困户、西昌镇政府，汇集在一起，商讨如何走出“年年扶贫年年贫”怪圈。

王康仁，是村中贫困户，之前在广东打工，2012年因妻子病重，返乡。在屯昌县黑山羊饲养合作社帮助下，入股养殖黑山羊，去年赚了3万多元，生活逐渐好转。

从中得到启发，屯昌县扶贫办干部李远浩说，“能否让贫困户加入合作社，我们将种羊给合作社‘代管’，一方面不让贫困户随意出售种羊，要等到种羊下崽；另一方面，合作社提供技术、销售和理财观念，帮助贫困户一步步发展做大。”

方案敲定，今年将正式探索实施。屯昌县扶贫办主任王健说，“代管”模式能够实现扶贫资金效益倍增，如果试验成功，将在全县进行推广。

（本报临城6月25日电）

省总工会六届四次全委（扩大）会议强调重心下移扎实服务农民工

本报海口6月25日讯（记者陈蔚林）今天下午，省总工会六届四次全委（扩大）会议在海口召开。会议要求，下半年我省各级工会要持续重心下移，带着深厚感情扎实开展“服务农民工年”系列活动。

据了解，今年以来，各级工会按照统一部署，在农民工相对集中的海口、三亚、儋州等7个市县和建筑、酒店餐饮两个行业，组织开展了“大走访、大调研”活动，并积极推动农民工入会工作。据统计，仅今年上半年，全省新发展农民工会员就有3.6万人，农民工会员总数已近15万人。同时，各级工会广泛开展农民工慰问及困难救助、法律援助等工作，为农民工提供岗位近1万个，安排千名农民工进入农民工大中专学历教育班学习，在各市县普遍开展“送清凉”活动，帮助农民工安全度高温。

会议要求，下半年，各级工会组织要紧紧围绕“服务农民工年”活动和“为职工办十件实事”举措，在完成各项任务的同时多做调查工作，把符合条件的职工全部纳入帮扶范围。

省人大常委会副主任、省总工会主席陈海波在会上强调，把广大职工团结动员到全面深化改革的洪流之中，是工会组织肩负的重大政治责任。各级工会要深入研究工会在全面深化改革中的角色定位，引导我省百万职工唱响“职工伟大，劳动光荣”的主旋律，培育和践行社会主义核心价值观，为我省推进全面深化改革作出更大贡献。

我省一年立案查办职务犯罪370人

为国家挽回经济损失3000余万元

本报海口6月25日讯（记者金昌波 郭嘉轩 通讯员林翔）省检察院今日对外发布全省检察机关去年6月至今年5月查办职务犯罪案件情况：共立案侦查贪污贿赂、挪用公款等职务犯罪案件237件313人，法院已作出有罪判决151人，通过办案为国家挽回经济损失3185万余元；依法查办徇私枉法、玩忽职守、滥用职权等发生在群众身边损害群众利益的渎职犯罪案件41件57人。

省检察院称，一年来全省检察机关在查办职务犯罪方面具有三大特点：一是查办大案要案成效显著，取得了良好的法律效果和社会效果。共查办贪污贿赂5万元以上、挪用公款10万元以上大案191件260人（其中涉案金额100万元以上大案24件40人），大案占立案总数的8.06%；查办县处级以上要案49人（其中厅级干部6人，处级干部43人）。查办渎职犯罪重特大案件17件27人。

二是办案重点突出，专项工作开展有力。全省检察机关在涉农惠民、土地征用、出让、转让、生态环境保护、食品药品安全等重点领域开展了一系列专项行动，有效推动了反贪反渎工作整体发展。

三是追逃追赃工作效果明显。一年来，全省各级检察机关不断加大追逃工作力度，通过上网追逃、通缉、劝返自首等措施，共抓获在逃职务犯罪嫌疑人15名，敦促13名在逃人员投案自首。

海口首次将企业注册代理机构纳入监管范围

本报海口6月25日讯（记者孙慧 通讯员陈术颖）记者今天从海口市工商局获悉，海口首次将企业注册代理机构纳入监管范围，出台企业注册代理机构监管规定，规定从今年7月1日起，将企业注册代理机构划分为B级信用分类监管基础类别，进行动态管理。

自去年8月份我省启动企业注册登记改革以来，企业登记注册进入了“零门槛”时代，节约了公司注册时间和成本，也改善了企业和营商环境。但市场上，仍有一些代理机构打着“工商”招牌进行谋利，让很多市民误以为工商局和工商代理机构是“近亲”，一些违法违规行为也使得工商局“蒙冤”。

为规范代理机构市场管理，海口市工商局出台了《关于对企业注册代理机构从严监管八项规定》，把企业注册代理机构首次纳入到监管范围，划分为B级信用分类监管基础类别，进行动态管理，每季度集中整理并在企业信用信息公示平台上公示。

市工商局内资企业监管处负责人介绍，自企业登记制度改革实施以来，企业办理工商登记业务程序简化，工商代理市场因利润暴增而萎缩，但因宣传不到位或个人需求原因，仍有一些市民在委托中介代理手续。将企业注册代理机构纳入监管范围，一是避免因宣传不到位而导致一些市民付出不必要的成本，二是意味着企业注册登记改革制度已经推进到深化、细化阶段。随着改革继续深入到位，工商代理市场将逐渐消失。

脑认知与脑疾病非人类灵长类动物模型联合实验室成立

我省脑科学研究有新平台

本报海口6月25日讯（记者张中宝）记者今天从脑认知与脑疾病非人类灵长类动物模型研讨会上获悉，中国科学院自动化研究所脑网络组研究中心和海南金港生物技术股份有限公司建立的脑认知与脑疾病非人类灵长类动物模型联合实验室日前正式成立，将充分发挥我省丰富的灵长类动物资源优势，为国内外的优秀科学家提供脑疾病非人类灵长类动物模型合作研究平台。

该负责人认为，该实验室今后可发展成脑科学和脑疾病研究的主要平台，对推动海南省非人类灵长类动物资源的有效利用，推动海南省及中国的脑科学发展将做出重要贡献。

我省积极推进“三公”经费预决算公开 市县区今年都将晒花销

开展非遗系列活态传习
海南音乐文化传人
获聘为客座教授

本报海口6月25日讯（记者杜颖）一场场涉及海南非物质文化遗产的传承人传习讲座在广州进行。为了推动海南的音乐文化在高校传播和发展，扩大海南音乐文化的影响力，近日，由省文体厅和星海音乐学院主办的“海南音乐文化（国家级非物质文化遗产项目）活态传习”暨国家级非物质文化遗产项目代表性传承人成果捐赠及受聘仪式在广州举行。

此次在星海音乐学院传习的海南音乐文化活态传习项目包括琼剧、黎族苗族民歌、儋州调声、崖州民歌等。包括陈育明、陈素珍、黄庆萍、吴叙勇、唐宝山、张远来等一批国家级非物质文化遗产传承人和学界代表汇聚一堂，开展传习讲座，传播讲解海南非遗项目精髓。

在讲座中，《浅谈琼剧声腔的继承与发展》由国家级非物质文化遗产项目琼剧传承人陈育明，中国戏剧“梅花奖”获得者陈素珍，国家一级演员黄庆萍、吴叙勇示范演唱；《儋州调声》由国家级代表性传承人唐宝山示范演唱；《崖州民歌的文化解读》由三亚市崖州民歌代表性传承人张远来主讲，桂金桂示范演唱。据悉，此次还有部分海南音乐文化传人获聘为星海音乐学院的客座教授，他们同时也向星海音乐学院捐赠了一批海南音乐历史资料及手稿。

基层优秀党员先进事迹 报告选编公开发行

本报海口6月25日讯（记者陈蔚林）记者今天从省委宣传部获悉，日前，《群众在我心中——海南省党的群众路线教育实践活动基层优秀党员先进事迹报告选编》正式出版发行。

据了解，为充分发挥先进典型示范引领作用，扎实推进教育实践活动的深入开展，我省党的群众路线教育实践活动领导小组办公室、省委宣传部日前在6个市县组织开展了“群众在我心中——海南省党的群众路线教育实践活动基层优秀党员先进事迹巡回报告会”。该系列报告活动感人至深、催人奋进，在社会上产生了强烈反响。为深度宣传先进事迹，激励广大党员干部以先进人物为标杆，深学、细照、笃行，切实转变作风，为老百姓解决问题办实事，报告会主办单位特别编印此书，向社会公开发行。

本书内容主要包括“群众在我心中”巡回报告会中牛开成、吴春忠、周经发、林道腾、黎定琦、省农信社小额信贷团队、许小东、吴发、黄慧琼等9个先进党员（集体）的事迹报告，通过事迹简介、事迹内容和事迹链接，利用平实的语言，清新的文风，多方位、广角度，图文并茂地向读者讲述我省基层优秀党员代表的感人事迹，由他们的点点滴滴、一言一行展示海南“扎根基层、心系百姓”的优秀共产党员群体形象。

公 告



“世界海员日”举办海事开放日

走向蓝海 后继有人

本报海口6月25日讯（记者苏晓杰 通讯员何志成）今天上午，20多名海南科技职业学院航海专业的学生，列队登上停靠在海口海事基地的海巡1102船，体验、观摩驾驶员操作船舶短途航海及靠离码头。海南海事局举办“走进海事、走进海员”为主题的海事开放日活动，勉励激发航海学子们早日投身到航海事业中来。

据了解，世界贸易90%的运输量为海上运输。全球65亿人的生活及资料所需离不开全球150万名海员。截至目前，全县共举办基层党组织书记轮训班35期，培训人数1000多人次，基层党组织书记普遍轮训2次以上。

图为6月25日，航海学子们在海巡1102船观摩体验。

本报记者 苏晓杰 摄

一袋血210元全国统一定价10年未变 经批准医疗机构加收10%血液储存费 省血液中心：经费透明经得起“审”

深读追踪

血液全国统一定价

在不少人的印象中，输血是昂贵的医疗手段。

实际上，血液实行全国统一定价，一袋200毫升血液售价210元，已经10年没有变过。

杨毅军给记者计算一袋血的成本：采血时所需耗材和初筛检查的成本约45元；送到检验科经过7项常规检查，每份成本约51元；血液要分离成为红细胞、血小板、冷沉淀、血浆等12种血液制品，分离成本每份25元（如加病毒灭活为50元）；保存成本消耗每份约5元；包装运输

每份成本约5元。海南和上海是目前全国两个对每份无偿献血进行病毒基因检测的省份，每份检测成本约为100元。另外还有3%—5%的血液是不能应用的废品，同样要消耗采集和检验成本。

省人民医院输血科主任夏兰说，省血液中心一袋200毫升血液价格到医疗机构后，经物价部门批准，医疗机构会再加收10%的血液储存费，实际一袋血的销售价格是231元，这个价格也是全省统一的。

供血是公益事业

2013年1月1日起，省血液中心按

照改革，正式成为省财政全额拨款的一类公益事业单位。“收支两条线。我们从医院收到的所有血液成本费全部上缴财政。”杨毅军说。

据省血液中心提供数字，2013年，省血液中心全省收到血液费用4980万元，财政拨款6230万元，“可以看出，无偿献血事业现在完全是财政在贴钱，省血液中心的经费使用情况完全可以透明公开，经得起质疑、审计和调查。”

事实上，省血液中心正面临着经费不足的困扰，“2013年的采供血耗材我们已欠下外债1000多万元。”杨毅军说。